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Постановка проблеми. Основними напря-
мами управління інвестиційними й підприєм-
ницькими ризиками є нейтралізація та уникнен-
ня можливих ризиків, зниження їх негативно-
го впливу, компенсації нанесених збитків. У
сільськогосподарській інвестиційній та підприєм-
ницькій діяльності найчастіше управління ризи-
ком здійснюється через передачу ризику в
страхуванні. Високий рівень ризиковості агро-
промислового виробництва та низький рівень
розвитку аграрного страхування зумовлюють
необхідність розробки дієвих заходів щодо ак-
тивізації сільськогосподарського страхування.
Особливо це стосується рослинницької про-
дукції, де результати виробництва безпосеред-
ньо залежать від упливу погодно-кліматичних
умов.
Аналіз основних досліджень та публіка-

цій. Серед наукових праць, присвячених фінан-
сово-кредитному механізму підтримки аграрних
підприємств, особливої уваги заслуговують
праці вітчизняних учених О. Ґудзя [1], М. Дем’я-
ненка [2], І. Кириленка [3], П. Лайка [4], М. Ма-
ліка [6], Д. Олійника [7], П. Саблука [8], В. Яку-
бович [9]. Проте слід зазначити, що врахуван-
ня наслідків фінансової кризи та вступ України
до СОТ вимагають проведення подальших дос-
ліджень.
Мета роботи — аналіз сучасного стану роз-

витку ринку агрострахування та обґрунтування
напрямів удосконалення механізму страхуван-
ня товаровиробників аграрної продукції.
Результати досліджень. Проводити аналіз

страхування сільськогосподарських ризиків
складно внаслідок відсутності достовірної
інформації, оскільки агрострахувння не виділе-
но в окремий вид.
Важливим напрямом державного економіч-

ного регулювання є опрацювання механізмів
ринкового страхування, розвиток якого нині пе-
ребуває у зародковому стані і практично не
впливає на ситуацію у галузі. Разом з тим нині
є всі підстави для того, щоб говорити про кри-
зу сфери аграрного страхування. По-перше,
незадовільний фінансовий стан більшості агро-

товаровиробників стримує розвиток сільсько-
господарського страхування. По-друге, відсут-
ність гарантій своєчасної виплати страхових
відшкодувань унаслідок відсутності необхідних
коштів у страхових компаній. По-третє, сіль-
ськогосподарське страхування, насамперед
страхування врожаїв, має ряд особливостей.
Наприклад, неврожаї, викликані засухою або
іншими несприятливими погодними явищами,
частіше охоплюють цілі регіони. По-четверте,
відсутність необхідної гнучкої системи обліку
при проведенні страхових операцій, зокрема
недостатнє врахування реального ступеня на-
стання страхових подій. Останнє, передусім,
стосується страхування врожаїв сільськогоспо-
дарських культур. Так, використання єдиних
страхових тарифів при страхуванні урожаїв у
розрізі адміністративно-територіальних утво-
рень призводить до того, що господарства, роз-
міщені у відносно сприятливих районах, зму-
шені у середньому сплачувати страховій орга-
нізації суму, набагато більшу, ніж вони
одержують у вигляді страхових відшкодувань.
Зазначимо, що спроба запровадити в Україні

обов’язкове страхування врожаю зернових
культур і цукрових буряків сільськогосподарсь-
кими підприємствами різних форм власності та
врожаю всіх сільськогосподарських і багаторіч-
них насаджень державних сільськогосподарсь-
ких підприємств (Закони України «Про страху-
вання» від 4 жовтня 2001 р. та «Про стимулю-
вання розвитку сільського господарства на
період 2001—2004 роки» від 18 січня 2001 р.)
є прикладом того, як держава не повинна дія-
ти на цих ринках. Умовою такого страхування
було відшкодування державою страхових внес-
ків на рівні не нижче 50% страхових сум.
Зазначимо, що найбільше зростання ринку

страхових послуг зафіксовано у 2007 р., коли
було укладено майже 4,4 млн договорів, а за-
гальна площа застрахованих посівів досягла
2,36 млн га. Однак уже в 2008 р. агротоваро-
виробники застрахували лише посіви на площі
1,172 млн га. Хоча страхування було обов’яз-
ковою вимогою для одержання державних до-
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тацій на посіви сільськогосподарських культур
(до 2009 р. держава частково компенсувала
затрати аграріїв на посів окремих культур на
випадок страхування). У 2009 р., коли дотації
перестали виплачувати взагалі, обсяг наданих
послуг по страхування різко скоротився. Зазна-
чимо, що у 2009 р. аграрії страхували не лише
посіви; вони уклали 530 договорів по страху-
ванню тварин (сума страхових премій станови-
ла 2,1 млн грн). У 2009 р. агротоваровиробни-
ки застрахували 18% посівної площі цукрових
буряків, 4,21 — пшениці озимої, 4 — рапсу,
2,1% — ячменю озимого [5]. Так, наприклад,
обсяги бюджетних видатків, одержаних аграр-
ними підприємствами Білоцерківського району
на компенсацію вартості страхових внесків, свід-
чать, що за цією програмою підтримку одержу-
вали у 2007 р. 3 підприємства, а в 2008 р. —
лише одне, що свідчить про дію стримуючих
чинників розвитку страхового бізнесу, серед
яких необхідно виділити відсутність довіри. У
2009 р. агротоваровиробники району не отри-
мали державної підтримки страхування.
Аналіз механізму надання державної під-

тримки страхування свідчить про наявні по-
зитивні тенденції, однак безліч недоліків не да-
ють змоги повною мірою використати мож-
ливості щодо управління ризиком аграрними
підприємствами, що здійснюють страхування,
і страхові компанії, які перебирають ризик.
Насамперед, необхідно відновити державну

підтримку оплати 50% страхових внесків сіль-
госппідприємствами. Практика свідчить, що на-
дання субсидій з бюджету на компенсацію час-
тини затрат на страхування проводиться впро-
довж дуже тривалого періоду часу після сплати
ними страхової премії. З метою підвищення
ефективності держпідтримки доцільно надава-
ти субсидії на компенсацію частини затрат на
страхування врожаю ярих до 1 березня (для
використання цих коштів на проведення посіву
ярих культур), а озимих — до 1 жовтня (для
осіннього посіву).
Встановлено, що пріоритетними у страху-

ванні є зернові та інші культури галузі рослин-
ництва, а галузь тваринництва, яка і без того є
збитковою, залишається поза увагою. Необхід-
но створювати рівні умови надання державної
підтримки сільськогосподарським товаровироб-
никам за більш широким переліком продукції
рослинництва. До переліку культур, які страху-
ються за участю державного бюджету, доціль-
но включити кормові культури, що дасть змогу
підвищити привабливість виробництва кормо-
вих, і, в свою чергу, розвиток тваринництва.
Наступним напрямом активізації агростраху-

вання у досліджуваній галузі повинно стати
створення страхових резервних фондів, за ра-
хунок яких можна було б надавати фінансову
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підтримку агротоваровиробникам при настанні
територіальних стихійних лих.
Зазначимо, що жодна страхова компанія,

яка працює у досліджуваному регіоні, не віддає
ризики за договорами страхування врожаю
сільськогосподарських культур у перестраху-
вання, що, в свою чергу, сумнівається у мож-
ливості повною мірою нести відповідальність за
зобов’язаннями на випадок стихійних лих, що
зумовлюють втрату врожаю на значних тери-
торіях. Тому необхідно передбачити обов’язко-
ве для страхових компаній перестрахування
ризиків за договорами страхування врожаю
сільськогосподарських культур при переви-
щенні мінімального розміру статутного капіта-
лу страхувальника.
Наступний напрям удосконалення механіз-

му сільськогосподарського страхування пов’я-
заний з розвитком нових форм організації стра-
хування аграрного бізнесу, насамперед, неко-
мерційної форми страхування, яка надається
товариствами взаємного страхування.
Вважаємо, що неприбуткове взаємне стра-

хування є для сільського господарства найе-
фективнішою формою страхування. Воно може
об’єднати агротоваровиробників страховим за-
хистом їхнього майна, врожаю. Через страху-
вання врожаю мінімізуються податки, позаяк
страхові внески відносяться на собівартість
продукції.
Товариства взаємного страхування створю-

ються безпосередньо товаровиробниками за
підтримки державних, страхових і фінансових
органів. Однак, стримуючими чинниками ство-
рення цих товариств у галузі є високий рівень
ризиків унаслідок мінливості природних фак-
торів виробництва, низький фінансово-еконо-
мічний потенціал і недостатній рівень страхової
культури агротоваровиробників тощо. Незважа-
ючи на актуальність і необхідність розвитку
даної форми організації страхування нині прак-
тично відсутня нормативна базв.
Надання страхових послуг у аграрній галузі

повинне передбачати інституційні зміни, в ре-
зультаті яких кількість господарюючих суб’єктів
та їх землекористування істотно змінилися, що
ускладнює оцінку обґрунтованої врожайності. З
цією метою розрахунок обґрунтованої врожай-
ності доцільно проводити в межах одного райо-
ну, по якому є дані врожайності за тривалі пе-
ріоди часу, що дасть змогу врахувати рівень
агротехнічного обслуговування виробником ви-
рощування певної культури.
Важливим питанням є формування раціо-

нального договору страхування, який з метою
захисту від непрофесійності та безгосподар-
ності товаровиробника повинен містити вимо-
ги щодо виконання мінімально необхідного на-
бору агротехнічних заходів, які дадуть змогу
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Реалізація запропонованих заходів поси-
лить роль страхування як інструмента підви-
щення фінансової стійкості та інвестиційної
привабливості аграрних підприємств.
Для стимулювання агровиробників до

страхування необхідно відрегулювати стра-
хові тарифи, для чого привести їх у від-
повідність до рівня ризику в розрізі сільсько-

Висновки

господарських культур і тварин; розроби-
ти єдину методику оцінки страхових ви-
падків, яка дасть змогу чітко регламентува-
ти взаємовідносини страхувальника і страхо-
вих компаній у випадку настання несприятли-
вого випадку; забезпечити ефективний
захист страхувальника при настанні неспри-
ятливих подій.

зменшити вплив погодних умов на врожай, ос-
кільки в іншому випадку в перспективі страхові

внески збільшаться на суму збитків, які не спри-
ятимуть розвитку страхування.

ВІСТІ З НАУКОВИХ УСТАНОВ

АГРАРНИЙ ФОРУМ – 2010

Стало традицією проводити один раз на два роки міжнародну науково-практичну конферен-
цію «АГРАРНИЙ ФОРУМ» у Сумському національному аграрному університеті. Цьогорічна III кон-
ференція «Аграрний форум – 2010» відбудеться 8–11 червня, де темами для обговорення будуть:
моніторинг земельних, водних та біологічних ресурсів агросфери; біотехнологія і геномна селек-
ція рослин і тварин; якість і безпека продуктів харчування; економічні процеси в умовах глобалі-
зації; основні напрями удосконалення земельних відносин та аграрного землекористування; су-
часний стан, проблеми та перспективи використання біоенергетики України; політико-правові ас-
пекти розвитку суспільства; кадастр природно-заповідного фонду України і проблеми підвищення
ефективності охорони біоти.
До оргкомітету надійшли запити на участь за всіма темами конференції. Всього для участі у

конференції надійшло 324 заявки, у тому числі з Росії, Білорусі, Польщі, Німеччини, Австрії. Ра-
зом з науковцями у роботі конференції братимуть участь керівники та спеціалісти регіональних
галузевих управлінь з тваринництва, рослинництва та економіки сільського господарства. Така
конференція сприятиме поліпшенню стану підготовки наукових кадрів вищої кваліфікації, поглиб-
ленню стосунків науки з виробництвом та формуванню наукових завдань і програм на майбутню
п’ятирічку за ініціативи виробничників.

В.І.Ладика, член-кореспондент УААН,
ректор Сумського національного аграрного університету




